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Постановка проблеми.  Україна є
членом Організації Об’єднаних Націй,
входить у світове співтовариство

держав. Це означає, що вона визнає і виконує
статут ООН, міжнародне право, які регулюють
міждержавні політичні, дипломатичні, соціальні,
культурні і економічні міжнародні стосунки.
Раціональне використання переваг міжнародних
економічних відносин передбачає інтеграцію
економіки України у світове господарство.

Україна як суверенна держава ще не має
достатнього досвіду налагодження економічних
зв’язків із країнами світового співтовариства. Це
– стримує процес інтеграції української економіки
у світове господарство.

Світове господарство – необхідність
входження України у систему світового
господарства зумовлена і тим, що кожна з
цивілізованих країн світу не може стояти

осторонь глобальних процесів, які притаманні
розвиткові світової економіки і людського
суспільства у цілому.

Аналіз останніх публікацій. Вагомий
внесок у визначення цінних професійних напрямків
підготовки та організації навчального процесу у
закладах освіти внесли відомі вітчизняні вчені
В. Андрущенко, В. Боднар, Н. Бібік, М. Євтух,
М. Єрмошенко, В. Кремень, В. Кулішов, І. Михасюк,
Н. Ничкало, В. Онищенко, І. Прокопенко, А. Павленко,
О. Падалка, В. Сидоренко, О. Шпак які в своїх
наукових працях розкривають навчання в системі
безперервної освіти та науково методичні
розробки із методики навчального процесу, що
відповідають розробленим концепціям
навчального процесу Міністерства освіти і науки
України.

Мета статті. Розкрити світове господарство
та національну і світову валютні системи, які
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вивчаються у системі безперервної освіти і є
основними у економічній системі господарювання.

Виклад основного матеріалу.  Щоб
розв’язати питання про оптимальне включення
економіки України у систему світового
господарства, необхідні певні правові, матеріальні
і політичні передумови. Україна завжди мала
економічні зв’язки з країнами світового
господарства. На сучасному етапі, коли Україна
стала незалежною державою, нові політичні акти,
правові документи створюють усі передумови
для розвитку світогосподарських зв’язків України.

Важливим у розвитку зовнішньоекономічних
зв’язків України є також Указ Президента України
№136, який наголошує, що всі господарські
суб’єкти незалежної України мають право виходу
на зовнішній ринок. Їм дозволяється здійснювати
зовнішньоторгові операції у валюті. Цим рішенням
скасовується значна частина обмежень на імпорт
товарів і послуг зарубіжним партнерам
господарськими суб’єктами України. Серед інших
законодавчих актів, які сприяють економічним
зв’язкам України зі світовим господарством, є
закони “Про захист іноземних інвестицій на
Україні”, “Про загальні основи створення та
функціонування спеціальних (вільних) економічних
зон, нові митні правила, правила оподаткування
бартерних (товарообмінних) операцій у галузі
зовнішньоекономічної діяльності, Постанова
Верховної Ради України про формування
валютних фондів, положення про проведення
міжнародних торгів (тендерів) на території
України тощо. Такі заходи також дають
можливість залучити в економіку України іноземні
капіталовкладення, сприяють виробникам України
входити у світовий ринок, відзначено М.В. Вачевським,
В.М. Мадзігоном, Н.М. Примаченко [1].

Зазначимо, що суб’єктами світового
господарства є:

- народногосподарські комплекси країн, що
беруть участь у міжнародному поділу праці;

- транснаціональні корпорації;
- міжнародні економічні організації та фонди

[2].
Незважаючи на посилення глобалізації,

інтеграційних тенденцій визначальним чинником
є формування самостійних структур світового
господарства на регіональному рівні. Найкращий
приклад – Європейська економічна спільнота, що
об’єднує практично всі розвинені країни Європи.

Структура світового господарства має
наступну складову:

- світовий ринок товарів і послуг;
- світовий ринок капіталів;
- світовий ринок робочої сили;
- міжнародна валютна система;
- міжнародна кредитно-фінансова система;
- світовий ринок інформації.
- світовий ринок науково-дослідних і

конструкторських розробок.
Регіональні можливості експортного

потенціалу України залежать від рівня розвитку
окремих економічних районів. Важливе значення
має співробітництво областей, які межують із
Польщею, Словаччиною, Угорщиною та
Румунією. У перспективі Україна матиме тісні
взаємовідносини із Німеччиною, Францією,
Італією та іншими країнами Європи. Незважаючи
на значні потенціальні можливості України, на
шляху її включення у систему світового
господарства є багато перешкод. Це, насамперед
зниження темпів виробництва, що є загальним
наслідком кризи після виходу із тоталітарної
системи й імперії, яка відкинула Україну на багато
років назад в економічному розвитку. Україна не
мала власних кваліфікованих кадрів для
зовнішньоекономічної діяльності, досвіду ведення
міжнародних економічних відносин, а це
затримувало налагодження світових зв’язків,
відзначає І. Михасюк [5].

За умов переходу України до ринкової
економіки функціонування механізму
зовнішньоекономічних зв’язків спрямоване
передусім на реалізацію загальнодержавних
інтересів. Це зумовлює зберігання державної
монополії на зовнішньоекономічному рівні,
прийняття відповідних законодавчих актів,
тарифів, системи оподаткування, укладання
договорів, регулювання обсягу, структури,
географії поставок, реєстрація суб’єктів

Міжнародний рух
капіталів

це розміщення та функціонування капіталу за кордоном з метою його
самозростання

Форми вивозу капіталу
За формою власності За метою та характером використання

Державні інвестиції Приватні інвестиції Підприємницький Позичковий
У формі власності уря-
ду та власності міжна-
родних організацій

Кошти підприємців, уря-
довців (тіньовий капітал)

Прямі інвестиції та порт-
фельні інвестиції

Позики та кредити та
банківські депозити
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зовнішньоекономічної діяльності, надання їм
ліцензій, пільгових кредитів, дотацій, митний збір
та контроль за міжнародним рухом капіталів.

Надходження закордонних кредитів, зокрема
у валюті, необхідне для нормального
функціонування нашої незалежної держави.

Потреба у валютних коштах орієнтує не лише
на залучення іноземних кредитів, а й на їх
раціональне використання, уникнення збільшення
державної заборгованості іноземним партнерам,
пошук нових шляхів зовнішньоекономічної
діяльності як джерела стабільних грошових
надходжень до Державного валютного фонду.

У процесі розвитку міжнародного
господарського співробітництва України у сфері
матеріального виробництва особлива увага
надається залученню до національної економіки
іноземних інвестицій.

Для входження у систему світового
господарства економіка України має усі підстави
і значні можливості. У перспективі наша
Батьківщина буде орієнтуватись у своїх
зовнішньоекономічних зв’язках на розширення
експорту, значне скорочення поставок сировини,
матеріалів. Україна розширить географію своїх
економічних зв’язків, орієнтуватиметься у
зовнішньоекономічних відносинах на високо
розвинуті країни світового господарства і на
створення умов для переміщення міжнародного
капіталу та робочої сили. Слід зазначити, що в
останні десятиріччя поширилась нова форма
зовнішньоекономічних  відносин у вигляді
створення на території країни вільних економічних
зон. Це має на меті активізацію діяльності
підприємств, розміщення тут спільних видів
діяльності, модернізацію промисловості,
насичення внутрішнього ринку високоякісними
товарами та розширення експорту та імпорту.

Вільні економічні зони розглядаються як один
із засобів здійснення економічної реформи.

У сучасних умовах відбувається

інтернаціоналізація не тільки самого
господарського життя, а й системи державного
регулювання, відносини між країнами стають
багатосторонніми, здійснюється регулювання
економічних відносин, відзначає В. Кулішов [3].

Інтеграційні процеси, що відбуваються в світі,
мають об’єктивний, закономірний характер і певну
договірно-правову основу. Групи країн на основі
взаємних домовленостей об’єднуються в
регіональні міждержавні комплекси та проводять
спільну політику в різних сферах суспільно-
політичного та господарського життя.

Історично найчіткіше інтеграційні процеси
проявилися в західній Європі. Одним з
найяскравіших прикладів інтернаціоналізації
економіки, розвитку міжнародного економічного
співробітництва є Європейський союз (ЄС).
Сьогодні він об’єднує більше 15 країн Західної

Європи (існує єдиний внутрішній ринок, зняті
обмеження на шляху переміщення товарів, послуг,
капіталів, робочої сили).

Перед Україною теж стоїть завдання інтеграції
у Європейський союз.

Україна має у своєму розпорядженні значний
природно-ресурсний і економічний потенціал:
родючі землі, з яких майже 70% – кращі у світі
чорноземи; величезні запаси марганцевих руд
(25% світових), самородної сірки (75%), інші
унікальні корисні копалини, у тому числі золото,
залізо, титанові, свинцеві, уранові й інші руди.
Сировиною для цементної промисловості Україна
забезпечена на багато десятиліть, а кам’яною і
харчовою сіллю – на сторіччя; надра України
містять паливно-енергетичні ресурси, у тому
числі вугілля, газ, нафту; значний потенціал, у тому
числі експортний, мають сталеплавильний,
машинобудівний, хімічний, агропромисловий та
інші комплекси. Усе це збільшує шанси України
посісти помітне місце в системі світового
господарства.

Отже міжнародна інтеграція є важливим

Прямі інвестиції надають право інвестору здійснювати контроль за діяльністю закордонного пі д-
приємства

Портфельні інвес-
тиції

не дають інвесторові права здійснювати контроль за діяльністю закордонного пі д-
приємства. Вони представлені пакетами акцій, облігаціями та іншими цінними
паперами

НАСЛІДКИ ВПЛИВУ ІНВЕСТИЦІЙ НА ЕКОНОМІКУ КРАЇНИ
Для країни, яка вивозить капітал
досягається вища середня прибутковість
інвестицій за рахунок розміщення їх у
прибутковіше сфери за кордоном;
створюються сприятливі умови для збільшення
експорту товарів (обладнання)

Для країни, яка ввозить капітал
у країну надходять сучасні техніка та технології;
прискорюються темпи економічного зростання;
посилюється внутрішня конкуренція, яка спонукає
національних виробників працювати ефективніше
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стимулом розвитку та підвищення ефективності
виробництва кожної країни. Ще жодна країна не
спромоглася створити ефективну економіку,
ізолювавши себе від світової економічної системи.
Міжнародна інтеграція, міжнародна торгівля
дають змогу широко розвивати виробництво таких
видів продукції, для яких є найбільш сприятливі
умови, відзначають П.П. Мазурок, Б.М. Одягайло,
В.В. Кулішов [4].

Зовнішньоекономічна діяльність, а з нею і
державна політика України в
зовнішньоекономічній сфері мають особливу
специфіку.

Негативні чинники зовнішньоекономічної
діяльності пов’язані з не конкурентоспроможністю
українських товарів, насамперед через високі
витрати: наприклад, енергоємність основних
фондів і застарілої технології набагато перевищує
її рівень у країнах-конкурентах.

Отже, Україна як незалежна держава, член
світового співтовариства має активно виступати
на світовій арені і включатися у розвиток
взаємних господарських відносин з країнами-
партнерами. Саме це є важливим фактором

стабілізації народного господарства та
забезпечення добробуту населення України.

Функціонування світового господарства
неможливе без налагодженої системи валютних,
грошових відносин між країнами. Їх розвиток
зумовлений інтернаціоналізацією господарських

зв’язків, формуванням світової системи
господарювання.

Структури валютних відносин складаються в
історично конкретних валютних системах.
Останні розглядаються як форма правової та
інституціональної організації валютних відносин.
Валютні системи ділять на національні та світові.

Національна валютна система є
органічною складовою частиною системи
грошових відносин окремих держав.

Її функціонування регулюється національним
законодавством кожної країни. На основі такого
законодавства встановлюється механізм
взаємодії національних і світових грошей, спосіб
їх конвертованості, котування та регулювання
валютних курсів, формування та використання
міжнародної ліквідності, золотовалютного запасу,
кредитних запасів, ресурсів, обігу цінних паперів
тощо. До складу національних валютних систем
входять відповідні інфраструктурі ланки –
банківські та кредитно-фінансові установи, біржі,
спеціальні органи валютного контролю, державні
та приватно-комерційні інститути, відзначає
О.М. Петрук [7].

Однією з особливостей сучасних валютних
відносин є існування поряд із міжнародною
валютною системою, регіональною валютного
угрупування, що має назву Європейська валютна
система (ЄВС). Це специфічна організаційно
економічна форма відносин країн Європейського

Елементи національної валютної системи
Національна валютна
одиниця

Режим валютного курсу Умови обігу валюти Система валютного
ринку

Порядок міжнародних розрахунків країни
Система управління золото-валютними резервами країни
Статус національних закладів , що регламентують валютні відносини країн

Елементи міжнародної валютної системи
Основні міжнародні
платіжні засоби (золото,
міжнародні валютні
одиниці СДР, ЕКЮ,
ЄВРО)

Механізм встановлення
та підтримки валютних
курсів

Порядок балансування
міжнародних платежів

Умови конвертовано-
сті валют

Режим міжнародних валютних ринків та ринків
золота

Статус міждержавних інститутів, що регулюють
валютні курси

Міжнародна
валютна система

це форма організації міжнародних валютних (грошових) відносин, закріплена
міждержавною домовленістю

Регіональна між-
народна валютна

система являє собою договірно-правову форму організації валютних відносин між
групою країн
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Національна валютна
система

органічна частина системи грошових відносин окремих держав
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Союзу у валютній сфері, спрямована на
стимулювання інтеграційних процесів.

Важливу роль у регулюванні світових
господарських зв’язків відіграють міжнародні
валютно-фінансові організації. Найвпливовіші
серед них є Міжнародний валютний фонд (МВФ),
Світовий банк, Європейський банк реконструкції
і розвитку (ЄБРР). Вони здійснюють регулювання
валютних і фінансово-кредитних відносин між
державами, сприяють стабілізації світової
економіки, відзначає Н.В. Парижак [6].

Світова валютна система є функціональною
формою організації валютних відносин на рівні
міждержавних зв’язків. Її розвиток регулюється
відповідними міждержавними валютними угодами,
виконання яких забезпечується утвореними на
колективній основі міжнародними валютно-
фінансовими та банківськими установами та
організаціями. Складовими світової валютної
системи є: міжнародні ліквідні ресурси (золото та
платіжні засоби), механізм регулювання валютних
паритетів і курсів, міжнародні валютні ринки та
ринки золота, система міжнародного кредитування
та міждержавних розрахунків, відповідні
інфраструктурні ланки.

Міжнародна валютна система  у своєму
розвитку пройшла три основні етапи – золотого,
золото-паперового (доларового) та паперово-
валютного стандартів.

У період дії золотого стандарту золото
оберталося у вигляді карбованих монет не лише
на зовнішньому, а й поряд з розмінними
паперовими грішми на внутрішньому ринку  .

Країни, що додержувалися золотого стандарту,
мали забезпечувати жорстоке співвідношення
між наявними запасами золота та кількістю
грошей з обігу, а також вільну міграцію золота –
його експорт та імпорт. Лише за цієї умови
гарантувалося в системі валютних відносин
відповідна стабільність і збалансованість
платіжних балансів окремих країн. Система
валютного стандарту відіграла важливу роль у
процесі розвитку міжнародних торговельних
відносин, забезпечувала конвертованість,
стабільність купівельної спроможності.

Купівельна спроможність (сила) валюти
– це сума товарів і послуг, які можна придбати за
певну грошову одиницю порівняно з базовим
періодом.

Формування відповідних iнституційних
структур та принципів функціонування валютної
системи ще не завершено. Вони постійно
коректуються, наповнюються відповідно до змін
у міжнародних економічних відносинах новим
змістом.

Валютні курси встановлюються шляхом
котування іноземних валют. Котування –
визначення офіційними державними органами
(національним банком чи іншою фінансовою
установою) ціни іноземної валюти. Під час
котування валют зазначається курс продавця, за,
яким банки продають валюту, й курс покупця (курс,
за яким банки купують валюту). Основою
визначення валютних курсів є співвідношення
купівельної спроможності різних національних валют.

У системі заходів, що визначають зміст й
основні напрямки зовнішньоекономічної
діяльності держави, провідною ланкою є
здійснення політики валютного регулювання.
Головним об’єктом такого регулювання є
валютний курс національної грошової одиниці,
зміни якого істотно впливають на розвиток
внутрішньогосподарських процесів, так і на
зовнішньоекономічні позиції держави. При
регулюванні валютних курсів використовують
методи девальвації та ревальвації національної
грошової одиниці.

Девальвація  – це цілеспрямовані дії
відповідних iнституційних структур, що мають на
меті пониження обмінних курсів валюти власної
країни. Зниження курсу національної валюти
призводить до того, що товари країни стають на
світовому ринку дешевшими, оскільки інші країни
платять за них менше валюти. Товари, куплені за
кордоном, стають дорожчими, що веде до
зниження внутрішнього попиту на імпорті товари.

Ревальвація має протилежний зміст. Вона
пов’язана з відповідними діями, спрямованими на
підвищення курсу національної валюти.

Завдання МВФ:
- здійснення системи заходів щодо

регулювання валютних курсів, сприяння
конвертованості валют;

- надання короткотермінових кредитів
країнами-членами Фонду для покриття
тимчасового дефіциту їхніх платіжних балансів;

- ліквідація валютних обмежень, організація
консультативної допомоги з фінансових і валютних
питань.

Важливим складовим компонентом
міжнародних валютних відносин та міжнародної
торгівлі, що регулює процес зовнішньої торгівлі є
система правил зовнішньої торгівлі регулюється
Генеральною угодою про тарифи й торгівлю
(ГАТТ), яку було укладено ще у 1948 році 22
країнами світу. Тепер до складу ГАТТ входить
вже 120, тобто більша частина країн світу. Україна
також заявила про свій вступ до ГАТТ.

ГАТТ – членство країн в цій організації
добровільне, нікого не примушують
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приєднуватись до системи ГАТТ. Коли якась
країна виявляє бажання вступити до ГАТТ,
вона має  визнати правила міжнародної
торгівлі, які діють у цій системі. Країни, які
належать до ГАТТ, надають усім іншим
країнам статус найбільшого сприяння у
взаємній торгівлі.

Країнам – членам ГАТТ не дозволяється
збільшувати тарифи після того, як вони погодилися
на зниження їх під час переговорів. Члени ГАТТ
мають право запроваджувати надзвичайні
торговельні обмеження лише за виняткових умов,
коли іноземний імпорт завдає дуже значної шкоди
їхній промисловості. Ще один аспект торгівлі країн
ГАТТ, надання імпортним товарам національного
режиму. Це означає, що після того, як товар
ввезено до країни, на нього мають поширюватись
ті самі закони і податки, що й на товари, вироблені у
межах країни.

Висновок. Отже, важливою проблемою в
Україні сьогодні є конвертованiсть українських
грошей. Стабiлізація національної грошової
одиниці, яка запроваджена, її купівельна
спроможність та авторитет вирішальною мірою
залежатимуть від забезпечення конвертованості
гривні від самого початку її введення в обіг.
Запровадження конвертованості є найбільш
складним і неоднозначним за своїм змістом
щодо грошової реформи. Можливі і негативні
наслідки цього процесу (знецінення національного
багатства, банкрутство, некероване поглиблення
інших небажаних явищ).

Конвертованість є абсолютно необхідною для
забезпечення процесу стабілізації економіки, її
структурної перебудови, подолання кризи
платіжного балансу, інтеграції у світове
господарство. Без конвертованості ці питання
взагалі не можуть бути вирішені.
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СВІТОВИЙ
БАНК

Міжнародний інвестиційний інститут, створений одночасно з МВФ за рішенням
ООН. Метою діяльності банку є сприяння соціальному й економічному розвиткові
різних країн світу. Банк об’єднує чотири окремі фінансові установи:
Міжнародний банк реконструкції та розвитку (МБРР);
Міжнародну фінансову корпорацію (МФК);
Міжнародну асоціацію розвитку (МАР);
Багатостороннє агентство гарантій інвестицій (БАГІ).
МИРР – центральна ланка Світового банку. Членами банку можуть бути лише члени
МВФ. Надає довгострокові кредити на державні програми лише урядам і
центральним банкам з метою сприяння їх соціальному і економічному розвитку.

ЄВРОПЕЙСЬКИЙ
БАНК РЕКОНСТРУК-
ЦІЇ І РОЗВИТКУ

Регіональний міждержавний банк, засновником якого є 40 держав, створ е-
ний для сприяння економічним реформам у країнах Східної Європи. Розп о-
чав свої операції у квітні 1991 року.
Завданням ЄБРР є створення у постсоці алістичних країнах конкурентос п-
роможної промисловості, розвиток взаємовигідних зв’язків між західн о-
європейськими та східноєвропейськими фірмами, надання кредитів під в е-
ликі проекти в галузях енергетики, транспорту, зв’язку, охорони навколи ш-
нього середовища. ЄБРР сприяє формуванню в цих країнах сучасних ри н-
кових структур, створенню законодавчої бази, впорядкуванню валю тного
регулювання, переходу до конвертов аності валют.
У кредитуванні ЄБРР віддає перевагу недержавним структурам господар ю-
вання.
Основний капітал ЄБРР – приблизно 12 млрд дол. США.
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